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Kleine Anfrage 1057 
 
des Abgeordneten Stefan Kämmerling   SPD 
 
 
 
Spatenstiche des Verkehrsministers Wüst: Erfolgen Einladungen nach Parteibuch? 
 
 
Am 15.05.2018 erfolgte in Herzogenrath der Spatenstich für den Neu- bzw. Umbau der L223 
zwischen Herzogenrath-Schulzentrum und Würselen-Birk. Die Investitionsentscheidung war 
noch von der rot-grünen Landesregierung getroffen worden, wurde jedoch durch eine 
ausstehende gerichtliche Entscheidung verzögert. Der Landesbetrieb Straßen.NRW lud zu 
dem Spatentisch am 11.05.2018 per E-Mail ein. Im (offenen) Verteiler fanden sich die direkt 
gewählten Abgeordneten Claudia Moll MdB, Eva-Maria Voigt-Küppers MdL sowie die 
Hauptverwaltungsbeamten Helmut Etschenberg (Städteregion Aachen), Christoph von den 
Driesch (Stadt Herzogenrath) sowie Arno Nelles (Stadt Würselen).  
 
Zusätzlich adressiert war die E-Mail an die Adresse info@hendrikschmitz.de. Laut Impressum 
der Internetseite liegt die Verantwortung von www.hendrikschmitz.de bei Herrn Hendrik 
Schmitz, c/o CDU Aachen Land, Martinstraße 8, 52062 Aachen. Herr Schmitz war zwischen 
2012 und 2017 Mitglied des Landtags und hält seit der Landtagswahl 2017 kein Mandat mehr, 
er ist aber nunmehr Vorsitzender des CDU-Kreisverbands Aachen-Land. Weder die 
Einladungs-E-Mail des Landesbetrieb Straßen.NRW, noch die Berichterstattung der Aachener 
Zeitung vom 15.05.2018 geben her, dass weitere mandatslose Parteifunktionäre einladen 
gewesen wären bzw. teilgenommen hätten.1 
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 
 
1. Werden zu Ministerbesuchen, wie in diesem Falle zu einem Spatentisch, seitens der 

Landesregierung gezielt örtliche CDU-Mitglieder bzw. CDU-Funktionäre eingeladen 
(bitte unterscheiden Sie bei der Antwort einzeln nach Ministerien)? 

 
2. Bei welcher Stelle in der Landesregierung können weitere Parteien neben der CDU ihre 

Parteimitglieder oder Parteifunktionäre ohne Mandat zu Vor-Ort-Terminen von Herrn 
Wüst und den anderen Mitgliedern der Landesregierung anmelden? 

                                                
1 http://www.aachener-zeitung.de/lokales/nordkreis/am-dienstag-nach-pfingsten-geht-der-umbau-der-
l223-los-1.1896001  
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3. Hat die Entscheidung, Herrn Hendrik Schmitz zu dem Spatentisch am 11.05.2018 
einzuladen, der Landesbetrieb Straßen.NRW getroffen, oder fiel diese Entscheidung im 
Ministerium für Verkehr? 

 
4. In welcher Funktion wurde Herr Hendrik Schmitz eingeladen? 
 
5. Welche weiteren Parteifunktionäre ohne politische Mandate wurden zu dem Spatentisch 

eingeladen am 11.05.2018 (bitte unterscheiden Sie bei der Antwort jeweils nach 
Parteien)? 

 
 
 
Stefan Kämmerling 


